

"银发"浪潮下 如何满足老年健康服务需求?

□ 姬薇

在病人活动室墙上挂着色彩明亮的油画,上方是蓝色天空,下方是青青草地,生机盎然。"通过这幅画,我们希望传达尊重生命、崇尚自然的人生理念,也想让患者能认识到人都会自然老去、自然离去的生命观。"北京老年医院安宁疗护中心主任曹凤说。

根据民政部、全国老龄办今年10月 发布的《2023年度国家老龄事业发展公 报》,截至2023年末,全国60周岁及以 上老年人口29697万人,占总人口的 21.1%,我国已进入中度老龄化阶段。

老年人是各类疾病的高发群体,随着老年人口的占比增多,不少医疗机构探索建立从老年健康管理到安宁疗护全过程的老年健康服务体系,老年医学临床科研的重点放在安宁疗护、阿尔茨海默病、神经内科、心内科、康复医学等方面。



1

重视对患者的心理疏导

在北京老年医院,从公共空间到病房,类似生机盎然的画还有很多。医院还设有专门的"谈心室",内部布置得十分温馨,目的是当患者走到生命终末期时,让患者、医生,以及患者家属,在相对放松的环境下共同商讨制定出个体化治疗意见或决策,让生命的告别不那么压抑。

北京老年医院相关负责人介绍说,老年病是一个共病,所以针

对老年病的治疗,往往追求的目标并非是治愈,而是要在老年病基础上,提高老年人的生存质量。老年患者到了医院,医生的责任也不仅是治疗其躯体上的疾病,也要重视对患者心理问题的疏导。

"技术和人文是老年医学的两个翅膀,缺一不可。"上述负责 人说。

83岁的魏爷爷是阿尔茨海默

病患者,刚进入北京市隆福医院 天通苑康复医学科时,逢人就喊 "我没病,我不住院,我要回家"。 作为魏爷爷的责任护士,李如月 需要在做好日常护理工作的同 时,帮助其调整情绪状态。

"具体做法包括主动了解患者的兴趣爱好,带着他们熟悉病房环境,经常陪他们聊天。"李如月说,"像魏爷爷这样爱好唱歌和讲故事的患者,我们会多引导其

唱歌讲故事。渐渐地,魏爷爷的 状态逐步好转,更愿意配合治疗 和护理。"

李如月所说的实际是北京市 隆福医院在全市率先开展的人文 叙事护理项目。护士们通过记录 患者的故事,探寻患者乃至家属 的心理过程。此时,护理不单单 是一项工作,也是一种态度,通过 情感叙事化解护患隔阂,让老年 患者的治疗和康复过程更顺畅。

2 探索建立全过程健康服务体系

记者采访了解到,老年医学的研究重点主要集中在老年患者功能康复方面,这也导致老年类医院目前整个医疗的指标体系与其他医院存在差异。

作为北京市首批老年医院,北京市隆福医院 2000年起开始探索建立全过程的老年健康服务体系。目前,医院以所在区域内二、三级医院为支撑,社区卫生服务为基础,社会力量为补充,为社区服务中心(站)、养老驿站、养老机构和居家养老人群提供老年健康服务。

"根据老年人的病理生理特点,医院组建了'肌少症、糖尿病足、围手术期高龄老年风险管理、泌尿系结石4支多学科团队,满足共病、功能受损老人的复杂要求。同时开设咳嗽、眩晕等症候群门诊,解决老人多科挂号,重复用药的可能。"北京隆福医院院长彭蓝介绍

由于老年人多是一体多病及行动不便,该 院还创建了"院前一院中一院后"闭环式医疗 服务流程,即院前进行居家养老,给予健康指 导;院中常规诊疗;院后进行入户服务,延续性护理,中长期照护。

曹凤表示,北京老年医院十分重视患者的生前预嘱工作,提倡在患者意识完全清醒的状态下,由本人自愿签署生前预嘱。决定自己是否拒绝哪些治疗。"但这不意味着放弃治疗和护理。我们作为医务人员会非常谨慎、认真地对患者的生命状态作十分严谨的评估,认真地将医生的意见告诉家属,让整个过程更具有人文关怀的色彩。"

3 以"全生命周期健康为中心"来配置资源

随着老龄化趋势加剧,近年来,全国各地医院设立的老年医学科呈爆发式增长。中国老年医学学会发布的蓝皮书显示,截至2022年底,全国老年医院数量为3062所,其中三级老年医院439所,二级老年医院1195所,一级老年医院744所,其余684所是未定级医院。

虽然老年医院、医院老年医学科数量不断增长,相关科室和服务能力不断完善和人性化,但

记者采访了解到,目前,老年医院的总体发展仍存在一些短板和瓶颈。

北京老年医院院长禹震表示,全国同类老年医院的学科建设,在很多层面还处于"摸着石头过河"状态,原因是目前缺乏国家层面的"老年医院基本标准",标准的缺乏也会制约老年医学事业的发展进程。

"在考核办法上,目前老年医院和其他综合医院考量标准相

同,但实际上老年医院的平均住院日、次均住院费用、药占比、死亡率等指标明显高于综合医院。" 禹震认为,对老年医院来说,考核方法的不合理会严重挫伤老年医学工作者的积极性、创新性,严重影响老年医学高素质人才的培养和引进。

针对如何推动老年医院、老年医学科发展,中国人民大学国家发展与战略研究院高级研究员 黄石松表示,我国医疗卫生服务 体系是在年轻型人口结构下建立的,以"治病救人为中心"配置资源。随着人口老龄化的加速、特别是高龄化的到来,现行的医疗卫生服务体系需要实现向以"全生命周期健康为中心"来配置资源的转变,这就要求补齐健康管理、疾病预防、康复护理、长期照护、安宁疗护等环节的短板,建立与此相匹配的医疗保障制度和医疗机构管理与服务标准规范。

(据《工人日报》消息)